

EL COMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 cént.

Año XXI

Oficinas: Huérfanos, 31

Santiago, martes 4 de junio de 1940

Teléfono número 1327

N.º 6.076

POLITICA DE INGLATERRA Y ESPAÑA

UN AGRAVIO INÚTIL

Si la Plaza de Gibraltar, prisionera del Estrecho, ha perdido por completo su vieja importancia estratégica, y aun disponiendo todavía del Peñón se han visto los ingleses obligados a enviar a su navegación mercante por el Cabo de Buena Esperanza, ¿por qué se mantiene el agravio a España, por qué se insiste en la inútil injuria a los derechos españoles, porque se prolonga en el tiempo el despojo de un trozo de tierra nuestra?

Decíamos en el primero de estos artículos que los ingleses no debían considerar los anhelos de España hacia Gibraltar como nacidos de las emociones de la gran guerra que actualmente es sangrienta a Europa. Esas emociones habrán podido reactivar el problema; pero, en el corazón de los españoles, la ilusión patriótica del Peñón es como una llama permanente.

Sin necesidad de recordar ahora—por no aludir a cosas obvias— las campañas llevadas a cabo por militares y políticos de España en otros tiempos, y sin que subrayemos los modestos trabajos que muchos periodistas hemos publicado hace años, Inglaterra nos hará el honor de reconocer que la Falange, nervio político de la nueva España bajo la espada de su jefe nacional y Caudillo, nació a la lucha clamando por Gibraltar. Creo que fue por los últimos meses del año 1934—con fuertes insistencias en 1935— cuando uno de los fundadores que acompañaron gloriosamente a José Antonio Primo de Rivera, el capitán Julio Ruiz de Alda, sacrificado en Madrid por los asesinos rojos, lanzó a las Juventudes falangistas la consigna cerrada de que esa roca de Yebel Tarik, rematada por la bandera del Imperio británico, era para todos nosotros un punto de honor y un grave deber. Cuando la Falange se movilizaba por las ciudades y pueblos de España contra la política anti-italiana de las sanciones—política que gallarda y penetrantemente condenó el actual Embajador de la Gran Bretaña en Madrid—, las voces falangistas más extraordinarias, comenzando por la del Guía y Fundador, recordaron a Inglaterra que no es posible mantener la paz de Europa sobre cimientos de injusticia, y que debía el Imperio apresurarse a rectificar violencias históricas, entre las cuales ocupa el primer plano desde el punto de vista español, el sangriento despojo de Gibraltar.

Nuestras generaciones presentes, lo mismo la que comienza a declinar que la que sube pujante hacia el cumplimiento de los destinos jóvenes, tienen el convencimiento firme, apretado, clarividente de que el retorno de Gibraltar a la Patria, a España, ha de cumplirse inexorablemente bajo el signo de Franco. ¿Cómo? ¿Cuándo? Rehuyo, por inelegante en este caso, la profecía. Ahora, sólo nos interesa reiterar el cambio que en la situación política del problema puede producir la transformación de su alcance militar. Hace unos cuantos años, una enorme significación estratégica del Peñón podía explicar, aun cuando no la justificara, esa intrínseca, atroz tenacidad con que Inglaterra se ha mantenido en Gibraltar a despecho de todas las razones y de los principios de la moral. Pero, en la actualidad, ni siquiera esa explicación utilitaria queda en pie: Por consiguiente, el hecho pasa a ser, como más arriba dejamos dicho, un agravio inútil. ¿Por qué obstinarse en sostenerlo?

Para nosotros, el derecho español sobre esa ciudad, sobre ese pequeño territorio íntegramente nuestro, no podrá ser jamás motivo de diálogo, de discusión o de disputa en los Tratados de Paz que concierten las Naciones de Europa. No es admisible que Europa saque a sus almonedas políticas esa amada porción de la tierra de España. Por rescatarla hemos luchado en varias ocasiones de la Historia. (No hace mucho, un joven escritor y político, José María Arellano, recordaba el asedio en que tomó parte Churrucana, la instalación de baterías flotantes, la concentración de tropas, en cuyos mandos había más entusiasmo que ingenio militar). Creemos que Gibraltar nos es lisa y llanamente debido y que,

a fin de restablecer seriamente la justicia violada, basta con que Inglaterra haga el gesto de devolver y España el de tomar posesión, sin que negociadores y diplomáticos necesiten reunirse en torno a una mesa para ocuparse de lo que sólo admite opiniones españolas.

La auténtica amistad entre Inglaterra y España ha de empezar por ahí. Las demás serán sólo ficciones de amistad, y ya es sabido que España entiende poco de ficciones. Cuando nuestro pueblo era instrumento de una política claudicante, humillada, sin brío y sin pulso, y cuando la proporción de envilecimiento era muy fuerte en las decisiones del Estado, fué posible que entre despojados y despojadores se cambiaran abrazos y sonrisas. Pero hoy se ha puesto en pie un país joven con ánimo de luchar, de sacrificar, de morir, si es necesario, por el honor de España. Las exigencias son terminantes e implacables. A los guerreros sin miedo y sin mancha no se les soborna con tintines de metal. A los jóvenes iluminados por una luz de gloria no se les corrompe con estadísticas.

Estas son las verdades que quería decir a los ingleses preocupados de los problemas de España, a los que comienzan a comprender la razón de los designios españoles. Estoy convencido de que me agradecerán la claridad de mis palabras, porque el «gentleman» británico y el hidalgo español son partidarios, cuando llegan las ocasiones fuertes, de llamar al pan, pan, y al vino, vino.

MANUEL AZNAR.

(De Arriba).



El invitado General Mola, que hoy cumple el tercer aniversario de su muerte. En tan señalado día dediquemos una oración al valiente militar.

Comunicados de guerra

EL FRANCÉS

Paris, 3.—Comunicado del Ministerio del Aire francés:

En el frente Este, en la noche del 2 al 3 de junio, nuestras escuadrillas pesadas bombardearon en Alemania numerosos campos de aviación, sobre los que fueron arrojadas más de 30 toneladas de explosivos.

En el frente Norte, nuestra aviación atacó repetidamente los convoyes motorizados enemigos causando grandes pérdidas muy sensibles. Además fueron efectuadas numerosas misiones de reconocimiento y fotografía sobre diversos puntos del frente. Todos nuestros aparatos regresaron a sus bases.

Al comienzo de la tarde del 3 de junio, una fuerte columna de bombarderos alemanes, que operaba sobre nuestro territorio, ha sido atacada por nuestros cazas y por la D. C. A. En el curso de los furiosos combates que se entablaron, numerosos aparatos enemigos fueron derribados. Ha sido comprobada la caída de 15 aviones alemanes en la región de Paris.

EL ALEMÁN

Berlin, Cuartel General del Führer. —Parte Oficial del Alto Mando del Ejército Alemán:

El ataque contra Dunkerque por el Oeste, por el Sur y por el Este, progresa lentamente. El accidentado terreno con sus inundaciones y los numerosos canales que le atraviesan en todas direcciones, hacen muy difíciles las operaciones. De todos modos, las tropas alemanas en estrecha cooperación con las fuerzas aéreas han logrado penetrar en la población de Bergen, que había sido ampliamente reforzada. Toda la región de Dunker-

que, que sigue en poder del enemigo, es bombardeada continuamente por nuestra artillería pesada, por nuestros aviones de combate y barcos pesados, que durante todo el día de ayer prosiguieron sus ataques contra la plaza y el puerto. A consecuencia de estos ataques, han sido hundidos dos destructores, un patrullero y un mercante de 5.000 toneladas y han resultado seriamente averiados por las bombas un buque de línea, dos destructores y diez cargos.

La aviación alemana prolongó y extendió sus raids hasta el valle de Ródano y el de Marsella.

Nuestras tropas de tierra, avanzando por ambos lados de Forbach, rechazaron al enemigo sobre la línea Maginot. Los franceses se retiraron dejando en nuestro poder prisioneros armas y material de guerra.

El número de prisioneros franceses e ingleses hechos en el transcurso de las operaciones de aniquilamiento de Flandes y de Artois, se elevan, según los primeros cálculos, a 333.000.

En la región montañosa que rodea a Narvik, continúan los duros combates y nuestros cazadores se oponen con nuestras fuerzas de desembarco a una superioridad enorme del enemigo. En la región septentrional de Noruega han sido destruidos por la aviación alemana la estación de radio de Vadse y su central de máquinas. Un transporte enemigo fué hundido en la entrada Oeste del fiord de Loffoden.

EL INGLÉS

Londres, 3.—Según el comunicado oficial del Ministerio del Aire británico, la aviación inglesa continuó las operaciones y apoyo a los combates que sostiene la retaguardia aliada de Flandes. Repetidos ataques han sido realizados por los aparatos británicos sobre las líneas de comunicaciones enemigas, carreteras y puentes, así como sobre los depósitos de municiones y las tropas del enemigo. Durante la noche, los aparatos pesados de bombardeo ingleses, continuaron las operaciones mientras otras formaciones de aviación de la misma clase atacaban los objetivos militares de Alemania. En estos ataques fueron atacadas las estaciones de Hamm y Oranbrück. Una columna motorizada fué destruida en Rehja y fué seriamente averiado un puente de la misma ciudad. Todas las operaciones han sido ejecutadas sin ninguna pérdida.

Tres aviones «Hudson», de la defensa costera, que participaron en la acción sobre Dunkerque, atacaron una formación de 40 aparatos de bombardeo enemigos, de los cuales fueron derribados tres. Otros dos que los pilotos no pudieron comprobar, abandonaron el combate y dos más fueron averiados. Los tres aparatos «Hudson» resultaron indemnes y continuaron su servicio de patrulla. A la caída de la tarde, otros aparatos «Hudson» realizaron un ataque sobre Bergen, que fué coronado por el éxito. Fue atacada la estación de radio e incendiados los depósitos de petróleo. También fueron bombardeados y ametrallados los barcos de aprovisionamiento que se encuentran en el puerto de Bergen.

Otros aparatos de la defensa costera, atacaron a un grupo de cuatro aviones de bombardeo «Heinkel», uno de los cuales fué abatido. Dos aparatos ingleses de la defensa costera, no han regresado. Los cazas atacaron a tres aparatos de bombardeo del enemigo, que se encontraban en el aeródromo de Ostende, incendiándolos. El 30 de mayo, los cazas franceses, en colaboración con los británicos, destruyeron a tres aviones de bombardeo enemigos en la región de Narvik. Los aparatos de caza ingleses han derribado nueve aviones seguros y dos probables del enemigo.

En la jornada de hoy continuó la acción ofensiva de nuestras patrullas sobre Dunkerque. Las informaciones

llegadas hasta ahora, dicen que la aviación de caza ha destruido 85 aparatos enemigos, a los cuales probablemente habrá que añadir seis más. Ocho de nuestros aparatos no han regresado.

Epilogo de la batalla de Flandes

Lo que dice el Almirantazgo inglés según la Agencia Bfe:

«Durante la semana pasada, ha sido llevada a cabo la operación combinada más extensa y difícil de la historia naval. Las tropas francesas, inglesas y belgas han sido llevadas en seguridad a Inglaterra y al Norte de Francia, en cantidades que cuando se conozcan causarán sorpresa en el mundo. La retirada ha sido efectuada frente a un intenso y casi continuo ataque de la aviación y de la Artillería alemanas. El éxito de esta operación sólo ha podido ser logrado gracias a la estrecha cooperación de los aliados y por el valor y decisión de las tropas. Ha sido realizada, por parte inglesa, por varias flotillas de destructores y una gran cantidad de buques pequeños de otras clases. Estas fuerzas fueron aumentadas hasta un total de 22 buques de guerra y 265 buques y lanchas más pequeñas. Estas cifras no comprenden el gran número de buques de guerra y mercantes franceses que tomaron parte en la operación.

El enemigo actuó también activamente con submarinos y lanchas torpederas rápidas a las cuales se causaron bajas.

Una retirada de tal magnitud y naturaleza realizada frente a un ataque aéreo casi continuo, constituye la más arriesgada de las operaciones y representa un triunfo de la potencia aérea y naval de los aliados frente a las fuerzas de la aviación que el enemigo pudo poner en juego.

El puerto de Debrugge fué bloqueado por el hundimiento de masas de buques. Las puertas del canal y sus mecanismos fueron destruidos. Otros puertos que se encuentran en poder del enemigo han sido virtualmente inutilizados.

Las pérdidas de nuestras fuerzas navales han sido relativamente pequeñas. Ya se anunció la pérdida de los destructores «Granfton», «Grenade» y «Wakafu» el día 30 de mayo. También ha sido hundido por la acción enemiga el «Basilisk», el «Keith» y el «Havant». De los 170 buques de guerra inferiores que han tomado parte en la operación se han perdido 24 de ellos siete dragadores de minas, 8 patrulleros y otros diversos.

La agencia Transocean, transmite lo siguiente:

«Berlin, 3.—Los críticos militares de todos los tiempos están de acuerdo, en que el embarque de grandes contingentes de tropas constituye una de las más difíciles acciones militares. Estas dificultades se multiplican, cuando las tropas que se han de embarcar luchan en retirada y se las combate al mismo tiempo. Sin embargo, la propaganda inglesa afirma que más de la mitad del cuerpo expedicionario británico que se halla cercado en Flandes por los alemanes, ha sido transportado felizmente desde Dunkerque a Inglaterra.

Al mismo tiempo, los ingleses reconocen que el cerco de las tropas alemanas se ha estrechado en la más amenazadora for-

Con sinceridad y encomio para Vidal Lombán

LITERATURA NUEVA EN ESTILO ESPAÑOL

Sino mejor que nadie, como el que más pudo distinguir en la próxima lejanía del historial de Falange cinco etapas, cinco sentidos de nuestro cuerpo y alma nacional. Tres vividas y dos a escribir.

Fecha aquella del año treinta en que una palabra habló una ideología y la concepción se efectuó en «La conquista del Estado» y «Juntas Ofensivas Nacionales-sindicalistas». El treinta y tres, después de tres años de gestación, en el décimonono centenario de la Redención del Género Humano, aquella palabra e idea de redención nacional se plasmó en «Acción» y las «Juntas Ofensivas» y las «Falanges», bautizadas y definidas en el Mitin de la Comedia el 18 de julio comenzando el apostolado de tres años hasta 1936 por altas y bajas tierras de España.

El 18 de julio de 1936, iniciación de heroísmo, martirio y redención de solar y hogar en derribo. Otros tres años de conquista de España hasta 1939.

Idea y profecía de Falange (1930-1933), doctrina y estilo del Nacional-sindicalismo (1933-1936), milicia de Falange y redención de España (1936-1939). El 1 de abril de 1939, terminada la liberación de España, comienza la reconstrucción total de la Patria que durará los años que Dios quiera.

Para contados fué la primera iniciativa de la palabra e idea de la Falange; sólo a selectos cupo en suerte actuar en las acciones doctrinales del Nacional-sindicalismo; predestinados en el cielo de la gloria de España, sólo a ellos es dado brillar en el firmamento de los mártires y de héroes de la redención milicia de la Patria. Para todos y sin distinción de menguados y crecidos, sin clasificación del más arriba o un poco más abajo, sin pacto o adherido a la derecha, sin distanciado o atravesado a la izquierda, es la reconstrucción de España, porque ésta tiene todas las longitudes y mide todas las latitudes, aquella no quiere nada partido, desecha todo lo fraccionario; lo quiere todo, es universal, su misión es ecuménica y por lo mismo sus medios y fines han de ser totales. España es toda para todos para ganar y hacer felices a todos los españoles.

Literatura barata, quincalla y mercería importada del extranjero, pseudo ciencia ahuecada expuesta en mercados de catedras, repartida a mercenarios, ventilada y vociferada en ambulancia de revistas y folletines, nefasta importación ha sido y que ha vuelto hueca la mollera de unas cuantas inteligencias rapadas, sesos sin molle de frentes peludas. Profetas desdentados ladradores e inexpertos y gregarios multitudes, cerebros sin molares rumiando de conciencias nacionales, plaga son y lacra de literatura y ciencia con etiqueta de originalidad en el sacro solar hispano.

ma. Informan también que la artillería alemana dispara incesantemente sobre los puntos de concentración de las tropas inglesas que se retiran hacia Dunkerque. Además de ello se comunica que la parte llana e indefensa a orillas del mar sirve como punto de concentración.

Por último se sabe que el arma aérea alemana ha incendiado con sus bombas o averiado seriamente en los pasados días a más de ciento veinte transportes y buques de guerra de los Aliados.

Quien tiene a la vista estos hechos, sabe hasta que punto cabe dar crédito a las noticias inglesas sobre una feliz retirada. Tanto más, cuanto que la prensa inglesa publica hoy numerosos relatos de distintos soldados, que volvieron a Inglaterra y todos coinciden en que los repatriados han llegado al suelo inglés, completamente destruidos sus uniformes, medio muertos de hambre y extenuados en extremo y que todos se quejan unánimemente de la escasa protección que recibieron por parte de su arma aérea. La realidad habla de modo distinto, que la propaganda inglesa, que trata de presentar como una hazaña extraordinaria una de las más grandes derrotas de la historia militar.

Produccionesaquellas blascoibañezcas, montadas en gineces apocalípticos como los alados chambergos levantinos, literarias creaciones, mancas de contenido, vallincalescas del barbilungo apuntado don Ramón, extravañancias patológicas de la mente dislocada de Unamuno, novedades sincretistas orteguianas aríetes y virus han sido de la conciencia y solar español en ruinas e incultura.

La literatura, el arte y la ciencia de unos cuantos degenerados de arriba envenenó y mató a la ma'sa ingenua de abajo donde anida'ba el alma y el sentimiento español. [Aberración! unas cuantas piedras angulares desplomadas destruyeron la base de la pirámide social de España.

Era de todo punto perentorio contraponer a lo «liberal» lo «ac'tual», a lo «intelectual», lo «imperial»; se hacía urgente el levantar arriba «los valores hispanos». Cimentar la base del individuo racional, formar el conglomerado masa social saturando el ambiente y atmósfera de la opinión consciente para restauración total y universal en lo económico, en lo social, en lo jerárquico, en lo nacional; he aquí el primer apostolado del evangelio patriótico. Y esto creado una literatura—en-tiéndase este vocablo en su máxima amplitud— nueva y original, en la forma, y en el fondo; acabando para siempre y estirpando radical y eficazmente modos, en decir, conceptos en parecer y formas en hablar, triste herencia y legado maldonado de la «Enciclopedia», la «Commune» y el Código Napoleónico.

Así como se ha creado el Estado Nacional-sindicalista en armonía y consonancia con este nuevo Estado, alma y entraña de nuestro mejor y más selecto antepasado en estilo y modalidad de progreso y modernidad, se ha de formar el arte y la ciencia nacional-sindicalista con la creación de una literatura en forma, fondo y estilo falangista.

En este sentido de reconstrucción nacional mucho ha hecho y gran cosa hizo el camarada Vidal Lombán. En tiempos aquellos de horas confusas y de selección, ¡ajá! aquellos! de milicia y doctrina (1933-1936), Vidal Lombán ha dicho la verdad, escribió muchas verdades y predicó todas las verdades en «La hora de la Verdad» ¡jornadas aquellas de cuesta arriba y vertiente abajo, direcciones y orientaciones de España! en las que la pluma de Vidal Lombán, al mismo tiempo que la espada del Caudillo iba marcando en la extensión los confines del «Plus Ultra» de la Patria, Una, Grande y Libre, en líneas paralelas catalogaba las verdades del credo nacional-sindicalista.

Ahora, a la hora de ahora, en la etapa social y reconstructiva de España, en el período de agitación y ensambaje del alma y cuerpo de la Patria, Vidal Lombán baja a buscar entre lo desecho las múltiples margaritas y el sinnúmero de perlas, incontables gemas e infinitos brillantes de las conciencias, sentimientos y nobles anhelos de la mayor parte de los individuos de España para engastar en la corona de las sienes de la Patria, venerada, santa, apostólica y veinte siglos madre de civilizaciones.

«En Pecador Arrepentido», «Matrimonios de Ocasión» y «Redimido y Redentor» sabe encontrar y pulimentar el artista literario, Vidal Lombán, precioso material para la reconstrucción eúritmica de España.

Vidal Lombán en su literatura genuina y netamente nacional-sindicalista construye y edifica en los cerebros cultivados de la cátedra, en las inteligencias juveniles y de soñadores planes y en los corazones amargados de la casa del pueblo.

Como el que más y entre los mejores puede escribir, pensar y definir doctrina, estilo y forma literaria del Nacional-sindicalismo, Vidal Lombán, falangista de tiempos proféticos, apóstol de épocas preelitistas, militante de fechas heroicas y obrero artista de coyunturas constructoras.

Max Luis Aldrey.

CUPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de ayer, resultó premiado el número 823.

En ninguna oficina debe faltar el BLOK económico; Papelería «LA COMERCIAL», Rúa Nueva, 1

Un problema que requiere solución urgente

Roma, 3.—Bajo el título «Gibraltar es español. Geografía e Historia», Virgilio Gayda publica en «La Voz d'Italia», suplemento dominical de «Il Popolo d'Italia», un artículo en el que dice:

«Hierre el corazón de la nueva España, surgida de una guerra civil en la que luchó para liberarse de sus enemigos de dentro y de fuera, la posición británica de Gibraltar. En medio de la guerra europea que tiende a transformarse, con arreglo a principios de justicia, la geografía política del continente, se alza entre los problemas que deben resolverse este de Gibraltar.»

Recoge después unos comentarios de los periódicos «Arriba» y «El Alcázar» para preguntar: ¿Qué es Gibraltar? Y agrega: «Es uno de los típicos ejemplos de la hegemonía imperial británica; es una colonia, la única que existe en el territorio continental europeo, de cinco kilómetros cuadrados, plantado por la fuerza en el extremo meridional de la provincia de Cádiz. Los ingleses la tomaron para combatir a España y la conservan para dominar desde esta palestra la puerta que se abre sobre el Atlántico y mediatizar la obra de los países y naciones mediterráneas.»

Relata luego cómo conquistaron los ingleses a Gibraltar, y termina diciendo: «Puesto que las democracias habían de derechos nacionales de los pueblos y dicen que luchan contra la agresión, así tienen el problema de Gibraltar que se asoma para recordar sus orígenes y su fondo nacional, como tantos otros problemas vivos del Mediterráneo.»

PARÍS, BOMBARDEADO

París, 3.—A la una y cuarto de esta tarde ha sido dada la señal de alarma en la región parisense. Las baterías antiaéreas entraron en acción y su intervención fué la más intensa y prolongada de las registradas en dicha región desde el comienzo de la guerra.

París, 3.—El bombardeo sobre París ha causado un centenar de víctimas, de ellas 40 muertos. Han sido derribados tres aparatos alemanes.

Refiriéndose a este bombardeo, la agencia Havas comunica que ha sido ésta la más grande operación de bombardeo llevada a cabo por los alemanes. Centenares de bombas incendiarias y explosivas han caído en París y en los alrededores.

La primera impresión es que los bombarderos pesados son capaces de transportar varias toneladas de explosivos. Parece que han sido empleadas pequeñas bombas eléctricas. La multiplicidad de los objetivos atacados indica que la doble finalidad de la operación ha sido las destrucciones de carácter militar y el intento de esterilizar a la población. Algunos aparatos traían objetivos precisos, como las estaciones de ferrocarril y aerodromos, pero otros arrojaron su carga por toda la región.

En general, los aviones volaron muy alto y no se arriesgaron a vuelos en picado. En cuanto a la moral de la población, basta consignar este detalle: una hora después del bombardeo, los aficionados al remo volvieron a ocupar sus canoas en el bosque para continuar su paseo.

Central Nacional Sindicalista

OFICINA DE COLOCACIÓN

Servicio de Reincorporación de los Combatientes al Trabajo

Para un asunto de suma importancia, deben presentarse en las oficinas de este Servicio, sitas en la Rúa Nueva 12, 2.º, los ex combatientes o algún familiar de los mismos, que a continuación se indican:

Francisco Paredes Seoane, Vicente Rivas Carreira y José Rodríguez Veiga.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Santiago, 3 de junio de 1940.—El Secretario del Servicio.

DEPORTES

O. J. 3; Compostela (infantil) 2

Como estaba anunciado, antes de comenzar el partido «Deportivo» «Compostela», se enfrentaron los equipos «Compostela» (infantil) y el de la O. J.

Al poco tiempo de comenzar el partido, logró el «Compostela» su primer tanto; pero no por esto pierden sus ánimos los Camiseros Azules sino que al contrario reaccionan, y a los pocos minutos logran empatar. Un poco animados por este tanto, avanzan de nuevo...

nista, y logran desempatar; así termina el primer tiempo, sin otras jugadas que alteren el resultado. Después de unos minutos de descanso, comienza el segundo tiempo; transcurridos pocos minutos de juego, los Azules logran su tercer tanto. Al verse perdidos, reaccionan los del «Compostela» y logran marcar el segundo goal; pero es inútil porque en los pocos minutos que quedan de juego, la defensa Azul defiende brillantemente su portería, hasta que el árbitro finaliza el encuentro.

Los equipos alinearon de la siguiente forma: Por el «Compostela», Clemente, Suárez, Lameiro, Higinio, Nito, Vilas, Longhy, Peleteiro, Juanjo, Martínez Ríos. Por las O. J. Marcelino, Manso, Pando, Graño, Segade, Pedrito, Trillo, Laureano, Otero, Tato, Cagide. El Delegado de Deportes.

Clinica Médica Universitaria

SESIONES CLINICAS

En la Facultad de Medicina se celebró anoche el acto anunciado anunciando a escuchar a los doctores Cándido Masa y Pedro Pena, selecto auditorio.

El doctor Masa, que había titulado su comunicación «concepto patogénico actual de la fiebre tifoidea» después de acudir a su maestro el doctor Pena, realizó un estudio completo de aquella enfermedad, sobre la que expuso las más recientes observaciones.

Por su parte, el doctor Pena, cosiguó ayer un triunfo brillantísimo, con el estudio clínico de un caso de leucemia linfocítica crónica, que tal era el título de su comunicación.

Empezó haciendo una esquemática e interesantísima exposición, para un público «ad hoc», estudio que no puede encerrarse en los límites estrechos de una impresión rápida y a continuación llevó a cabo un detenido examen de conductas y procedimientos para combatir ese azote humano, llamado leucemia.

Pero si interesantes resultaron sus afirmaciones, fueron superadas por el resumen, en el que el doctor Pena supo transmitir al auditorio la vibración de su maestría y plenitud científica.

El doctor Pena no pudo impedir, a pesar de haberlo suplicado que el público aplaudiese fuertemente y en unión del doctor Masa, tuvo que escuchar esta merecidísima manifestación de agrado.

Novenario a San Antonio de Pádua

En la iglesia de San Francisco comienza mañana miércoles, la novena en honor de San Antonio. Todos los días habrá misas rezadas desde las cinco hasta las nueve, celebrándose a continuación la cantada. En los ejercicios veintipertinos predicará todos los días el P. Telesforo Fernández, terminándose con la bendición y reserva de S. D. M. La «Schola cantorum» ejecutará el programa siguiente:

Día 1.º «Quasi stella matutina», a tres voces mixtas, del Padre Caramelli O. F. M. — «Genitoria», a cuatro voces iguales, de Matteil.

Día 2.º «Responsorio», a cuatro voces iguales del maestro don Antonio G. Jiménez — «Genitoria» a cuatro voces mixtas, del Padre Luis Iruarrizaga.

Día 3.º «Humilem spiritum», a cuatro voces iguales, del P. Roberto Rosso, O. F. M. — «Genitoria», a cuatro voces mixtas, de Burgos.

Día 4.º «Gozos a San Antonio», a tres voces mixtas, de Eleizgaray — «Genitoria», a cuatro voces mixtas, de Palestrina.

Día 5.º «Responsorio», a tres voces iguales, de Ciro Grassi — «Genitoria», a cuatro voces mixtas, de Bach.

Día 6.º «Alíentem nos confiantia», himno a Coro popular y tres voces iguales, del maestro don Manuel Ansolá — «Genitoria» a cuatro voces mixtas, de Agustín Lama.

Día 7.º «Hic vir», a cuatro voces mixtas, de Victoria — «Genitoria», a tres voces mixtas, del P. Luis Iruarrizaga.

Día 8.º «Responsorio», a cuatro voces iguales y cinco voces mixtas, de Valdés — «Genitoria», a cuatro voces iguales, del maestro don Antonio G. Jiménez.

Día 9.º «O sanctissima anima», a tres voces mixtas, del P. Marabini, O. F. M. — «Genitoria», a cuatro voces mixtas, de Victoria.

Ruégase a todos los fieles asistir a estos cultos y muy en particular a las «socias y socios de la «Juventud Antoniana», que han de procurar ostentar la insignia.

Mañana día 5, y a las siete y media, darán comienzo las Misas Gregorianas en la iglesia del Pilar por el alma de

D. Andrés V. Sardina Bueno (Q. E. P. D.)

Los domingos y días festivos serán a las siete.

La familia agradecerá la asistencia a dichas Misas.

NOTICIAS

En la iglesia de San Martín Pinario, altar de la Virgen del Socorro, contrajeron matrimonio la hermosa señorita María del Carmen Stolle Linares y el fabricante de tejidos de Padrón don Julián Ramos Mella.

La novia vestía un hermoso traje, prendido del simbólico ramo de azahar.

Bendijo la unión el párroco de Padrón don José Méndez Martínez.

Apadrinaron a los contrayentes la señorita Clotilde Stolle Linares, maestra nacional de Heribón, y el fabricante don Manuel Ramos Mella, hermana y hermano de ambos.

Firmaron el acta como testigos por parte de la novia el catedrático de la Facultad de Medicina don Ulpiano Villanueva Castro, el jefe de Telégrafos don Marino García Freire, el fabricante de Barcelona don Tomás Bursul Jor, el abogado don Juan Linares Castro y el jefe de Negociado de la Secretaría de la Universidad don Ramón Otero Pazos, y por parte del novio el comandante don Ramón Aenlle García, el subdirector del Banco de la Coruña don Matías González García, el agente comercial don Ángel Judel Peón, el fabricante de León don Leopoldo Fernández y don Diego Mella Alfageme.

Los familiares e invitados que pasaban de cien, una vez terminada la ceremonia, pasaron al acreditado Hotel España, donde fueron obsequiados con una espléndida comida, en la que reinó verdadera alegría.

Los novios a los que deseamos una eterna dicha, salieron para Orense, desde donde seguirán viaje a otras poblaciones.

Interésase la comparecencia en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento de Saturnino Martínez Blanco.

Se recibió ayer en Santiago la noticia de haber fallecido en Valencia donde estaba destinado, el médico militar don Fernando Rodríguez Araluce García.

Luchó durante la guerra útima distinguiéndose y últimamente había sido recompensado con su ingreso en la Academia Militar.

Descansen en paz. A sus padres hermanos y demás familiares, acompañamos en el sentimiento.

En virtud de sentencias recaídas en los correspondientes Consejos de guerra, son baja en la Armada: el auxiliar segundo naval, don Francisco Alcazar Sánchez; oficial segundo de auxiliares de Artillería, don Leopoldo Rodríguez Aragón; primer maquinista, don José Meca Cayuela; auxiliar primero de máquinas, don Juan Sande García.

Todos ellos destinados en El Ferrol del Caudillo.

De una lesión de pronóstico menos grave, que se produjo al resbalar en una monda, fué asistido en el Gran Hospital, por el facultativo de guardia, Francisco Requeijo Vicente, peón de la limpiadora municipal.

La Asociación de los Jueves Eucarísticos, celebrará sus cultos pasado mañana, como de costumbre en la Catedral. Las Misas de Comunión, a las ocho y ocho y media, la Hora Santa a las cinco y media.

Estos cultos serán aplicados por la intención de doña Josefa Salmonte de Maristany.

En la oficina de la Policía Urbana se hallan a disposición de su dueña, un par de guantes de señora, encontrados en la vía pública.

Habiendo satisfecho el importe del primer plazo de la sanción recaída en su expediente de responsabilidad política y constituido la garantía suficiente para responder al resto de la sanción, recobró la libre disposición de sus bienes, don Joaquín Maquieira, de Pontevedra.

En la madrugada de hoy rindió su alma al Todopoderoso, tras dilatada enfermedad que le hizo permanecer en su domicilio durante años, el que fué nuestro distinguido amigo y vecino, don Arturo González Vega, que baja a la tumba a los 67 años de edad.

Cuantos se honraban con la amistad de este caballero sin tacha, han de sentir, con nosotros, la dolorosa pérdida, que llena de luto uno de los hogares más cristianos.

El extinto dedicaba sus actividades al comercio, representando en nuestra región importantes casas de Barcelona que sabían muy bien de la competencia y honradez del señor González Vega.

Era miembro de varias sociedades de recreo —entre ellas el Casino— siendo en todas apreciado su admirable actuación, siempre pendiente al progreso de las mismas.

En todos los sectores de la población gozaba, merecidamente, de simpatías y de manera especial en el Camino Nuevo, en donde su fallecimiento causó honda pena. Muy dado a procurar el bien de sus semejantes ni un solo pobre abandonó la puerta de su domicilio sin recibir la dádiva y el consuelo de este católico práctico.

Ni los solícitos cuidados de su apreciable familia, ni los adelantos de la ciencia, puestos en práctica, consiguieron evitar la muerte de este hombre bondadosísimo.

Al registrar la triste nueva queremos que llegue a la atribulada viuda del finado, la virtuosa señora doña Concepción de la Fuente Monteagudo, así como a sus hijos don Ignacio y don Jesús Braulio, todos muy buenos amigos nuestros, el testimonio de condolencia más sentido, deseandoles la resignación necesaria ante la desgracia que les aflige.

De nuestros lectores esperamos confiadamente, nos ayuden a elevar plegarias por el descanso eterno del que pasó a mejor vida.

Provisionalmente se han señalado por a Dirección general de Agricultura, los siguientes precios para la venta del sulfato de cobre, por los diversos vendedores: de fabricante a mayorista, 162 pesetas los 100 kilos; de mayorista a minorista, 166; de minorista a consumidor, 169.

El miércoles, 5 de junio, dará el profesor doctor Luis Iglesias e Iglesias, catedrático de Biología en la Facultad de Ciencias, una conferencia sobre:

«Biología de los agentes transmisores de las espiroquitososis humanas.»

El acto tendrá lugar a las ocho de la tarde en el aula número 1 de la Facultad de Medicina.

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, participa a la Cámara de Comercio la expedición G. V. número 562, de Santiago para Barcelona, compuesta de un paquete encargo, peso 3.900 kilos, de fecha 24-4-1940, remitente doña Manuela Salas, no ha sido retirada por su consignatario.

Hoy se hicieron en el Registro Civil las inscripciones naticias de Alejandro Martínez González y María del Carmen Varela Pazos.

Mañana dará principio en la iglesia del Pilar a las ocho de la tarde, la novena a San Antonio de Pádua.

También en San Fructuoso, dará comienzo otro novenario a San Antonio, a la misma hora.

Anteayer, a las cuatro de la madrugada se declaró un incendio en la casa que en el lugar del

Capitol

MAÑANA a las 5 1/2, 7 1/2 y 10 1/2 GRACE MOORE La voz de oro del cinema en la fastuosa ópereta

LA PRINCESA ENCANTADORA con FRANCHOT TONE

Apoteósico derroche de ARTE y BELLEZA en una película ÚNICA y DEFINITIVA!

JUEVES El imperio de los gangsters ESTRENO 1940

Espíritu Santo, de la parroquia de «Lubre», en Bergondo, posee Antonio Farfina López.

En el siniestro perecío abrasada la anciana de 80 años, Ramona Vázquez, y quedó reducido a cenizas el inmueble.

La casa estaba habitada por su propietario y dormía en la buhardilla la referida anciana, a quien tenía recogida el señor Farfina.

El fuego se inició en la buhardilla, al prender la llama de una vela en las ropas de la cama de la infortunada Ramona Vázquez.

En uno de los salones de la Sociedad Económica de Amigos del País comenzarán esta noche, a las ocho, los ensayos de los coros de los peregrinos que el día 7 saldrán para el Pilar de Zaragoza.

La sala de gobierno de la Audiencia Territorial de La Coruña, acordó admitir la renuncia de los siguientes cargos de Justicia municipal:

Don Urbano Núñez Soto, del cargo de juez municipal suplente del término de Quiroga; don Constantino Gómez Barreiro, del cargo de juez municipal del término de la Bafia (Negreira), y a don Bernardino Pampín González, del cargo de juez municipal del término de Leiro (Ribadavia).

Sanciones impuestas por el Excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia:

María Rodríguez Nóvoa, de La Coruña, 25 pesetas, por haber hecho en la Comisaría de Policía el día 31 del pasado mes de mayo una denuncia que se ha comprobado era falsa.

Manuela Vázquez Suárez, de Coruña, 50 por infracción del Reglamento de extranjeros.

Antonio Brito Cano, de Coruña, 50 por actos contra la decencia pública.

Isaura Carbalho, José Pereira Barata, Antonio Dacuña Silva y Domingo Alves Amorín, del Ferrol del Caudillo, 50 a cada uno, por infracción del Reglamento de extranjeros.

Modesto Castro Santos, del Ferrol del Caudillo, Francisco Carballera, de la misma vecindad, 25 a cada uno, por escándalo.

Luisa Rivas Feijó, de idem, 150 por escándalo en su domicilio.

Evaristo Gómez Álvarez, de Porriño-Pontevedra, 150 por viajar sin salvoconducto y dificultar a la policía su gestión.

César Juanes Fernández, de Vigo, 50 por recluta de viajeros sin autorización.

Manuel Mogarde Fernández, de San Juan de Liripio, Estrada-Pontevedra, 100 por infracción de lo dispuesto sobre descanso dominical.

Ramón Liste Varela, Manuel Mato Rodríguez, de Carballo, 25 a cada uno, por negarse a aceptar el emblema de «Auxilio Social».

José Fernández Muñiz, de Coristanco, 100 por infracción de lo dispuesto sobre descanso dominical.

Esperanza Méndez Méndez, de Vimianzo, 50 por celebrar bailes sin autorización.

Nieves Landrove Mouzo, de Vimianzo, 30 por idem.

FUTBOLERIAS

Las fechas libres de la presente temporada, para jugar al fútbol, son ya escasas y, por ello, creemos que el resto de los partidos eliminatorios y la final del Campeonato Segunda Categoría-Reservas, «Copa Galicia», tendrán que jugarse para septiembre. El calendario fijaba los últimos partidos para el 21 de abril pasado y llevándose a cabo los demás que prescriben las bases, la final correspondía jugarla el 26 de mayo siguiente, fecha que ha transcurrido con exceso. El retraso que se observa fué debido a que algunos partidos se celebraron cuan-

do pareció oportuno, restando así brillantez y seriedad al torneo.

Según dichas bases falta un partido entre el reserva del «Racing» ferrolano y el del «Celta», para decidir quién es el campeón de Primera Categoría; dos entre el «Compostela» y el «Coruña», para el descenso o no descenso de éste y, luego, la final, entre dicho campeón de Primera Categoría y el «Compostela» que lo es de segunda. Tenemos, pues, que si esperamos la invulnerabilidad de tales bases hay que apurar el juego para terminar antes del 30 del corriente mes.

Con gran rapidez se están seleccionando los equipos que alinearán el «Uno todo» y el «Otro nada», en su tercer partido anual mañanero que, como se sabe, los veintidós jugadores, el árbitro, jueces de gol, los de línea y algún que otro agregado terminan en franca camaradería tomando un modesto vermouth, con entremeses variados, dos o tres platos a cual más abundante, postres, café, tabacos, etc., y luego el que lo desee, puede ir a comer a su casa.

El encuentro promete ser muy reñido y sabemos ríjen unas bases muy severas a las que hay que someterse, so pena de ser castigado a perpetuidad. Oportunamente diremos las alineaciones, que sorprenderán por la calidad de juego de sus componentes, entre los que hay quien sabe enseñar muy bien los «tacos», luce una espesa y abundante cabellera y se rie con frecuencia para exhibir su inigualable dentadura.

Duodécimo partido internacional.

España, 3—Portugal, 0 El 16 de diciembre de 1923.

En Sevilla, arbitrado por el belga Putz.

Portugal alineó: Vieira; Pinho, Ferreira; Francisco Jesús, Felipe Santos, Portela; Fernando Antonio, Alberto Augusto, Babilino, Crespo y Alberto Rio.

España a: Zamora; Pololo, Hermínio; Samitier, Sancho, Peña; Píera, Spencer, Zabaia, Alcántara y Del Campo.

Vencieron los españoles por 3 goals a 0, marcados por Zabaia, uno en el primer tiempo y los restantes en el segundo. El dominio español fué marcadísimo, sobre todo en el segundo tiempo.

PENALTY. 4—junio—1940.

PÉRDIDA de un reloj de oro, de bolsillo, extraplano. Se gratificará espléndidamente, al que lo entregue en Mazarelos, 9-3.º

El Laboratorio e Instituto antirrábico del Dr. L. Sánchez Guisand se trasladó a la Carrera del Conde número 10-1.º

COCHES DE ALQUILER ECONÓMICOS. Servicio permanente. Para informes: Tafona, 6. Teléfono 1182. Adriano Martínez.

ENRIQUETA SILVA DE GUTIERREZ, Profesora en Partos, con Matrícula de Honor por libro. Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º Teléfono 1.485.

SANATORIO QUIRÚRGICO DE SAN LORENZO en Santiago de Compostela

DIRECTORES: Dr. Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva Profesores de la Facultad de Medicina. Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424 Dr. Alsina, 1.125 Sanatorio, 1.005

Principal LA PANTALLA DE LAS OBRAS MAESTRAS ESTRENA mañana miércoles en Funciones de Gala Una Dama sin igual Magnífica superproducción 1940 HABLADA EN ESPAÑOL Con Gertrude Michael y Paul Cavanach

ARTURO GONZALEZ VEGA Falleció en la madrugada de hoy CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Su esposa Concepción de la Fuente Monteagudo; sus hijos M.ª de los Dolores, Ignacio y Jesús Braulio; hermanos, sobrinos, primos y demás parientes Ruegan la asistencia al funeral de entierro que tendrá lugar mañana día 5, a las diez, en la iglesia del Pilar, y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio de Santo Domingo; por lo que anticipan gracias. Casa mortuoria: ROSALIA CASTRO, 30. Santiago, 4 de junio de 1940. FUNERARIA «SANTA LUCIA»